

特殊教育(特殊學校)

本屆獲獎提名的共通卓越之處

(一) 專業能力範疇

- 能因應學生特殊學習需要，積極發展校本課程
- 能因應學生不同能力、不同起步點，設計多元化、生活化的學習活動，照顧學習差異
- 採用體驗、探索式學習策略，為學生提供豐富的學習經歷，提升學習能力
- 採用全校參與模式，與家長及校內專責人員共同協作
- 善用多元化評估，正面回饋，促進學生自評、互評的能力，改善學與教
- 對學生有合理期望，能積極反思和改善教學實踐

(二) 培育學生範疇

- 有效啟發學生多元潛能發展，培養學生主動學習態度與獨立生活技能
- 引導學生掌握社交、情緒技巧，能與家人及朋輩建立良好關係，裝備學生應付日後社會的挑戰
- 有效提升學生的觀察能力、解難能力、溝通能力與創意思考等共適能力，使得到全面而均衡的發展

(三) 專業精神和對社區的承擔範疇

- 持續自我改進，積極追求專業發展，推動教研以發展學與教策略
- 擔任啟導教師，支援同儕，設計優質教材及教學示例，與校內、外同工分享成果
- 積極促進專業交流活動，樂於與其他學校資源共享，並能與推行融合教育的主流學校分享教學經驗
- 充分掌握教導有特殊教育需要學生的教學發展新趨勢

(四) 學校發展範疇

- 帶領校內同儕協作教學，提升學與教效能
- 促進協作和分享文化，發展學校成專業學習社群，推動學校持續發展
- 積極與家長溝通，成功建立家校合作

獲卓越教學獎教師

周琪錦老師（教學年資：26年）
朱佩雯老師（教學年資：22年）
邵信堅老師（教學年資：9年）
鄭嘉豪老師（教學年資：8年）

所屬學校

匡智張玉瓊晨輝學校

教學對象

特殊學校（輕中度智障）
中一至中六

教學理念

「教育應以學生為中心，因此，特殊教育更需要『教人』，而非『教書』。我們要因應學生的學習能力和個別差異，設計適合他們的教育方案和課堂活動，從而優化他們的學習模式。」



左起：周琪錦老師、鄭嘉豪老師、邵信堅老師和朱佩雯老師

運用多元學習風格 因材施教 化解差異

特殊教育的最大挑戰在於一群異質學生共處一室，學生的學習差異可能令教學效果遜於預期。獲獎教師發展出「多形態教學法流程」，有效以視覺、聽覺及觸覺三種風格為主導，以優化整班教學，活化小組活動及強化個人學習的教學策略，提高學生的認知能力，啓發學習思維。

「準備好沒有？開始投票吧！」一、二、三，開始。」教師一聲令下，學生紛紛選擇投票，不消一分鐘，投票結果已顯示在投射屏幕上。教師查看投票結果後，邀請學生分享投票取向，並講解所選成績的含義。學生反應熱烈，思路清晰，而主流學校的學生無異，這個上課情景，很難想像是在一所特殊學校內發生。這讓教師們：如何令不同學習差異的學生均專注上課，投入學習？原來答案在於「因材施教」四字。

因材施教 強化學習模式

周琪錦老師認為，特殊教育的最大挑戰，在於學生的個別差異比主流學校為大，教師必須認識學生的學習差異，才可以深入瞭解，從而令他們有效學習。「特殊教育的重點不在於學生可以拿到多少分數，而是他們可以進步多少。因此，要做好特殊教育，便要從化解差異開始，透過多元分組模式活化小組活動，同時強化學生的個人學習模式。」

傳統的教學，教師一般會集中處理一種學習能力。「若應用在照顧有特殊教育需要的學生，會令擁有較多學習差異的學生難以掌握課堂內容，因而追不上教學進度而產生學習問題，最後失去學習興趣，影響學習表現。」朱佩雯老師說。

工具輔助 提升專注投入

因此，教師因應學生的學習差異，以多型態教學法，加入相應的輔助工具，提升學生的專注度和教學效能。邵信堅老師表示，以小組教學為例，面對多個

擁有不同學習差異的學生一起上課，教師會因應學生的能力，提供相應的教學工具予以輔助。例如以平板電腦顯示圖像，讓擅長以視覺學習的學生，以最合適的方法掌握學習內容。

鄭嘉豪老師補充，同一課堂內，教師亦照顧到以觸覺和聽覺為主要學習風格的學生，分別派發模型和錄音筆等學習工具，讓學生能以適合自己的方法，更全面掌握學習內容。

協作文化 促進學與教

能夠發展出新的教學法，四位教師不約而同認為「羅馬非一天建成」。教學策略得以成功，其實背後累積了學校和其他教師多年來的努力。學校提倡協作文化，鼓勵教師不斷創新，並以「點、線、面」三個階段實踐教學法的研究，找出適合學生能力的方法教學，提升他們的認知、思維和解難能力。

周琪錦老師認為，鑽研有效的教學方法，過程殊不簡單，但只要本着以學生為中心的宗旨，希望為他們開拓更廣的學習領域，則所有辛勞都是值得的。「為人師表，是讓學生在學習生涯上發掘更多問號，繼而帶領他們在知識和生活上尋找答案，而非一刀切地為他們的學習生涯畫上句號。」



學生完成小組活動後，與同學分享學習成果。